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Ortwin Pelc 
Zeitreise durch Deutschland
1945 - 1990
ca. 352 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen
19 x 26 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0891-2
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Auslieferung September 2025

Ortwin Pelc, geboren 1953 in Hamburg, 
ist promovierter Historiker. Nach Tätig- 
keiten an norddeutschen Hochschulen, 
Archiven und Museen war er von 1995 bis  
2018 Abteilungsleiter für Stadtgeschichte 
des 19. bis 21. Jahrhunderts am Museum 
für Hamburgische Geschichte. Er ver-
öffentlichte zahlreiche Publikationen 
zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 
Stadt- und Zeitgeschichte. Zuletzt er-
schien der von ihm herausgegebene Band 
„Kriegsende in Hamburg. Eine Stadt 
erinnert sich“ im Ellert & Richter Verlag. 

Bilder prägen Erinnerung

Bilder prägen unsere Erinnerungen und erzeugen visuelle Geschich-
te. Auch die Geschichte Deutschlands seit 1945 erhält durch Bilder 
von Personen und Ereignissen ihren einzigartigen Charakter: über 
die Befreiung durch die Alliierten, den Alltag im Wirtschaftswunder, 
den Bau der Mauer und die Jugendproteste der 60er- und 70er- 
Jahre, die politische Wende 1989 bis hin zur Wiedervereinigung am  
3. Oktober 1990.
Das Themenspektrum ist breit. Bilder von Politik- und Sportereignis-
sen, Kunstaktionen und Verkehrsprojekten, Unglücken, Verbrechen 
und Skandalen, einflussreichen Modetrends, innovativer Architektur, 
legendären Filmen und Musikshows bestimmen das kollektive Ge-
dächtnis.
Dieser Band bietet anhand von ausgewählten Fotografien einen um-
fassenden Einblick in die facettenreiche Entwicklung Deutschlands 
(Bundesrepublik und DDR) von 1945 bis 1990 mit bewegenden Mo-
menten und zeittypischen Situationen, deren Hintergründe durch 
begleitende Texte veranschaulicht werden.

1948/49
Blockade Berlins durch die Sowjets: 
West-Berlin wird 322 Tage von den 
Westmächten über eine Luftbrücke 
versorgt.

1955
Am 5. August lief im Wolfsburger Volkswagen-
werk der einmillionste Käfer vom Band.

1954
Deutschland wird Fußball-Weltmeister.

22. Dezember 1955
Der Film ,,Sissi“ mit Romy Schneider und Karlheinz Böhm in den 
Hauptrollen wird zum Kassenschlager.

1962 
Sturmflut in Hamburg.

26. Juni 1963
Der amerikanische Präsident John F. Kennedy mit Konrad Adenauer 
und Willy Brandt in West-Berlin, er spricht die berühmten Worte: 
„Ich bin ein Berliner.“



5 Versöhnen und nicht Vergessen
Neue Erzählungen

Arno Surminski
Uns geht die Sonne nicht unter
Erzählungen
160 Seiten
Format 12 x 20 cm
Hardcover mit Schutzumschlag
978-3-8319-0889-9
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung September 2025

Arno Surminski, geboren 1934 in 
Ostpreußen, wuchs nach der Deporta-
tion seiner Eltern in die Sowjetunion 
in einer Familie in Schleswig-Holstein 
auf. Er ist Autor zahlreicher Romane, 
Erzählungen und Sachbücher, viele 
über Ostpreußen und die Folgen des 
Krieges. Im Ellert & Richter Verlag sind 
seine Werke „Das alte Ostpreußen“, 
„Als der Krieg zu Ende ging“, „Winter 
Fünfundvierzig“, „Als die Stadt brann-
te“ und „Von den Wäldern“ lieferbar.

Das Buch enthält neue Erzählungen des Autors, die in Kanada, den 
USA, Schleswig-Holstein, vor allem aber in Ostpreußen spielen. Die 
Handlungsorte in Surminskis Geschichten entsprechen den zahl-
reichen Stationen seines bewegten Lebens, das von Krieg und Terror 
geprägt wurde. Einige Erzählungen sind heiter, die meisten haben 
einen kriegsbedingten Hintergrund, und alle stehen sie sinnbildlich 
für das Werk eines großen Erzählers und Humanisten, der mit seinen 
Texten seit jeher für Versöhnung, Völkerverständigung und ein fried-
liches Miteinander eintritt. 

4 Die Dänin Ruth Berlau  
und Bertolt Brecht

Andrea Paluch
Alles für einen 
Ruth Berlau
Roman
160 Seiten 
12 x 20 cm 
Hardcover mit Schutzumschlag
978-3-8319-0893-6
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung August 2025

Andrea Paluch, geboren 1970, promo-
vierte in Anglistik, bevor sie begann, 
Bücher für Kinder, Jugendliche und 
Erwachsene zu schreiben. Zudem arbei-
tet sie als Journalistin, Übersetzerin und 
Dozentin. Im Ellert & Richter Verlag 
sind ihre Romane „Zwischen den Jah-
ren“ und „Gipfelgespräch“ erschienen.

Ruth Berlau ist vielen nur bekannt, weil sie eine der Mitarbeiterinnen 
und Liebhaberinnen von Bertolt Brecht war. Eine Reduzierung auf 
das Verhältnis zu dem berühmten Dramatiker, die ihr Leben als ge-
standene Journalistin, Schauspielerin, Regisseurin – und Abenteu- 
rerin – außer Acht lässt. Schon bald nach ihrem Kennenlernen im 
Svendborger Exil wird klar, dass Brecht ihre Verliebtheit ausnutzt, 
ein Schülerin-Lehrer-Verhältnis  etabliert und von ihrer Schlagfertig-
keit profitiert. Berlau folgt ihm ins Exil nach Amerika. Das Abhängig-
keitsverhältnis erreicht seinen Höhepunkt, als das gemeinsame Kind 
kurz nach der Geburt stirbt. Zurück in Ostberlin, sagt Brecht sich von 
ihr los, was ihr umgekehrt nicht gelingt. 
In erhellenden und unterhaltsamen Episoden empfindet Andrea  
Paluch den Lebensweg Ruth Berlaus nach, ohne ihren kritischen Blick 
zu verlieren. Dafür begibt sie sich auf ihr imaginäres Zweirad und 
reist die legendäre Radtour 1928 von Kopenhagen nach Paris nach. 
Die Lebenslust, der Humor und die Unkonventionalität der jungen 
Dänin sind die Eigenschaften, die im Gedächtnis bleiben.



76 Verbotene Liebe in Zeiten des Krieges Auch Rosen können töten

Die Leiche des Nigerianers Oke Chima wird grausam zugerichtet im 
Hamburger Portugiesenviertel aufgefunden. Er hat dort jeden Abend 
in Restaurants Rosen verkauft. Die Spur führt ins schleswig-holstei-
nische Marschdorf, wo Themba als Chauffeur für den zwielichtigen 
Immobilienmogul Ernst Bederich arbeitete. Bederich will im Norden 
der Metropolregion ein dubioses Neubauvorhaben umsetzen. Geht 
er beim Ankauf der Grundstücke über Leichen? Kommissarin Mari 
Nissen, nach ihren Ermittlungen im Elbtower-Skandal strafversetzt, 
stößt auf ein dunkles Geheimnis um das alte Schloss in Bederichs Be-
sitz. Zur Seite steht ihr der Rechtsanwalt Michel Default, mit dem sie 
vor Jahren eine Affäre hatte. Doch dann gerät eine Rose ins Visier der 
Ermittlungen, eine Rose, die wochenlang blüht, und damit das Ge-
schäftsmodell der Branche ins Chaos stoßen könnte. Was einige um 
jeden Preis verhindern wollen.

Hanns-Stephan Haas / Peter Wenig
Tödliche Blüte
Ein Kriminalroman
ca. 320 Seiten 
13,5 x 21 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0887-5
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Auslieferung September 2025

Prof. Hanns-Stephan Haas, geboren  
1958 in Mülheim an der Ruhr, ist Theologe 
und Ökonom. Er arbeitete als Gemeinde-
pastor, Hochschullehrer, Akademiedirek-
tor und Vorstandsvorsitzender der Evan-
gelischen Stiftung Alsterdorf in Hamburg 
und ist Autor zahlreicher Fachbücher.

Peter Wenig, geboren 1961 in Meppen, 
ist Journalist und Autor. Als Reporter 
und Ressortleiter arbeitete er unter 
anderem für das Hamburger Abend-
blatt und die WELT AM SONNTAG. 
Seine Reportagen wurden mehrfach 
für den Deutschen Reporterpreis nomi-
niert. Er ist Autor des Fachbuchs „Der 
große Hamburger Pflegeratgeber“.

Das Duo schrieb bereits gemeinsam den 
Kriminalroman „Vergiss den Tod“.

Grethe ist noch keine 18 Jahre alt, als sie im Spätsommer 1940, wenige 
Monate nach dem deutschen Überfall auf Dänemark, auf Kurt trifft 
und sich verliebt. Kurt aber ist Soldat der deutschen Kriegsmarine 
und als Besatzer in ihrer Stadt. Aus einem Abenteuer an der „Sahne-
front“ entstehen große Gefühle. Die junge Dänin kämpft um ihre 
Liebe und das Leben ihres Geliebten – erst gegen den Widerstand 
im eigenen Land, gegen Vorbehalte und Ressentiments, und gegen 
die Besatzungspolitik der Nationalsozialisten. Und nach dem Krieg 
gegen den Verrat der neutralen Schweden, die Kurt und andere deut-
sche Kriegsgefangene an die Russen ausliefern. Auch ihre kirchliche 
Hochzeit im Lager kann sein Schicksal nicht aufhalten. 
Grethe ist auf sich allein gestellt. Sie kämpft gegen Vorurteile, Rache 
und Sühne sowie politische Willkür. Am Ende verliert sie ihr Kind, 
ihre Staatsbürgerschaft, ihre Gesundheit – aber nicht ihre Hoffnung. 
Und schreibt im wahrsten Sinne des Wortes Geschichte – ein reales 
Leben wird zum Bilderbuch der Liebe. 

Manfred Ertel
Grethe und der Deutsche
Biografischer Roman
ca. 240 Seiten
13,5 x 21 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0895-0
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung September 2025

Manfred Ertel, geboren 1950 in Ham-
burg, war fast 40 Jahre lang politischer 
und investigativer Redakteur beim  
SPIEGEL. Seitdem schreibt er Bücher, 
am liebsten Krimis. Zuletzt erschienen 
sein Politthriller „Akte B. Wenn die 
Möwen tiefer fliegen“, der True-Crime-
Band „Orte des Verbrechens Hamburg“ 
und die Krimi-Anthologie „MEER 
MORD – Kutter Küsten und Kanaillen“ 
(Hrsg.). Der leidenschaftliche Fußball-
fan ist Mitglied des HSV und war Vor-
sitzender des HSV-Aufsichtsrats.



9 Die Welt im Wandel

Amelie Fechner
Trotzdem
Alltagsgedichte
80 Seiten 
12 x 18 cm 
Hardcover
978-3-8319-0896-7
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auslieferung September 2025

Amelie Fechner, geboren 1969 in 
Oberhausen, studierte Jura in Frei-
burg, Hamburg und Bordeaux. Nach 
einigen Jahren als Rechtsanwältin und 
freie Autorin gründete sie 2013 den 
Postkartenverlag feinezeilen, über den 
deutschlandweit ihre Gedichte vertrie-
ben werden. Im Ellert & Richter Verlag 
erschien 2017 ihr erster Gedichtband „Das 
pralle Leben. Alltagsgedichte“, gefolgt 
von „Licht und Schatten, Alltags- und 
Anlassgedichte“ sowie  „Die du bist“.

Amelie Fechner
Das pralle Leben
Alltagsgedichte
5. Auflage
80 Seiten 
Hardcover
978-3-8319-0574-4
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Amelie Fechner
Licht und Schatten
Alltags- und Anlassgedichte
2. Auflage
56 Seiten 
Hardcover 
978-3-8319-0709-0
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Amelie Fechner
Die du bist
Alltagsgedichte
2. Auflage
80 Seiten 
Hardcover
978-3-8319-0827-1
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Alles befindet sich im Wandel:
Wir selbst, die wir stürmische Zeiten durchleben, während unsere 
Kinder flügge werden, um uns bald im leeren Nest zurückzulassen. 
Die Natur, der wir Menschen spürbare Schäden zugefügt haben. 
Und nun auch noch die Weltordnung, die wir jahrzehntelang für 
stabil halten durften und die auf einmal gefährlich ins Rutschen gerät.
Klar, dass wir uns täglich fragen, was wir unserem wachsenden Un-
behagen entgegenhalten können.Es geht darum, aktiv zu werden, 
erfindungsreich und mutig, Ideen wie Äpfel zu pflücken und der Flut 
von Lügen unsere Werte energisch entgegenzusetzen. 
Wir sollten uns darin üben, die flüchtigen Momente des Glücks wahr-
zunehmen und zu feiern: Den lang ersehnten Sonnentag, der auch in 
uns sogleich wieder das Licht anknipst. Den Blick aufs Rotkehlchen 
an der Steinmauer neben dem austreibenden Rosenstock ebenso wie 
auf den stoisch dahinfließenden Fluss, über dem Wolken wie an Ny-
lonfäden aufgefädelt schweben. Oder einfach nur die Freude über ein 
Winken, ein Lächeln, mit dem wir nicht gerechnet hatten.

Wer das Glück hat, den Texten von Amelie Fechner zu begegnen  
oder mit ihnen beschenkt zu werden, fühlt sich verstanden.  
Wer sie verschenkt, dem helfen sie, auf liebevolle Weise ein paar Wahrheiten  
zu formulieren, niemals verletzend, dafür mit einem Augenzwinkern.
Karin Baron

8 Amelie Fechner im 
Ellert & Richter Verlag



11  „Ich bin immer noch der Meinung,  
dass Kunst von Können kommt.“ 
Max Liebermann

Bernd Küster 
Auf den Spuren von Max Liebermann
ca. 448 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen
15 x 21 cm 
Hardcover
978-3-8319-0888-2
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Auslieferung September 2025

Bernd Küster, geboren 1952, studierte 
Kunstgeschichte, Literaturwissenschaft 
und Philosophie an der Universität Mar-
burg. Er war freier Publizist, ab 1992 Leiter 
der Kunsthalle Wilhelmshaven, von 1999 
bis 2009 Direktor des Landesmuseums 
für Kunst und Kulturgeschichte Olden-
burg und von 2009 bis 2017 Direktor der 
Museumslandschaft Hessen Kassel. Er ist 
Autor und Herausgeber zahlreicher Publi-
kationen zur bildenden Kunst des 19. und 
20. Jahrhunderts, speziell zur Malerei der 
Nachromantik und zum Impressionismus. 
Zuletzt erschien „Auf den Spuren von 
Claude Monet“ im Ellert & Richter Verlag.

„Nicht das sogenannte Malerische, sondern die Natur malerisch 
aufzufassen ist’s, was ich suche, die Natur in ihrer Einfachheit und 
Größe ohne Atelier – und Theaterkram und Hadern – das Einfachste 
und das – Schwerste.“
Mit dieser unprätentiösen Einstellung, mit seiner Natur- und Wahr-
heitsliebe wurde Max Liebermann (1847–1935) einer der bedeutends-
ten Künstler seiner Zeit. Eine Epoche lang gab er der deutschen 
Malerei Impulse, künstlerisches Format und ethische Maßstäbe und 
führte sie selbstbewusst aus dem 19. Jahrhundert in die Moderne. 
Ohne ihn ist ein Impressionismus in Deutschland nicht denkbar. 
Und doch wurde er von seiner Zeit wenig geliebt und immer wieder 
mit Vorurteilen bedacht, die zunehmend seiner jüdischen Herkunft 
galten. Der Konflikt zwischen dem Präsidenten der Preußischen Aka-
demie der Künste und dem jüdischen Maler gab schließlich seinem 
Leben und seinem epochalen Werk einen bitteren, fast tragischen Bei-
geschmack und überschattete das Ende einer beispiellosen Karriere.

10 Kunst neu entdecken
Sehen lernen

Vera Fengler / Lars Haider / Alexander Klar
Ich sehe was, was du nicht siehst!
66 Meisterwerke entdecken
ca. 272 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen
17 x 24  cm 
Hardcover
978-3-8319-0898-1
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Auslieferung September 2025

Vera Fengler, geboren 1974 in Lübeck, 
studierte Medienwissenschaften und 
Kunstgeschichte. Sie arbeitete  in ver-
schiedenen Ressorts beim Hamburger 
Abendblatt, bevor sie 2018 begann, für die 
Zeitung über Künstlerinnen und Künstler 
sowie Ausstellungen in Museen und Gale-
rien in Hamburg und Norddeutschland zu 
berichten.  
 
Lars Haider,  geboren 1969 in Hamburg, 
ist seit 2011 Chefredakteur des Ham-
burger Abendblatts. Zuvor arbeitete 
er für verschiedene Zeitungen, u. a. als 
Chefredakteur des Weser-Kuriers. Er ist 
Spiegelbestseller-Autor, Verfasser einer 
Krimireihe und betreibt einen Videocast 
sowie mehrere erfolgreiche Podcasts.

Alexander Klar, geboren 1968 in Waib-
lingen, ist promovierter Kunsthistoriker. 
Nach Stationen an renommierten Museen 
in New York, Venedig, Emden, London 
und Hagen leitete er seit 2011 das Museum 
in Wiesbaden. Seit 2019 ist er Leiter der 
Hamburger Kunsthalle. Gemeinsam mit 
Lars Haider hostet er den Kunst-Pod-
cast  „Ich sehe was, was du nicht siehst“.

Auch ein leeres Blatt kann große Kunst sein. Warum das so ist, er-
klärt Vera Fengler, langjährige Kunst-Redakteurin des Hamburger 
Abendblatts, in ihren Texten zu den in diesem Buch vorgestellten 
66 Meisterwerken. Kunsthallendirektor Alexander Klar und Abend-
blatt-Chefredakteur Lars Haider betrachten in launig geführten Ge-
sprächen das jeweilige Kunstwerk aus ganz persönlichen Sicht. Dabei 
geben die beiden nicht nur tiefe Einblicke in die Welt der Malerei und 
Skulptur, sondern  teilen ihr Wissen über Künstler, Stile und Epochen 
mit den Hörern ihres Podcasts, der seit 2020 jede Woche erscheint.



13 Wer war Jesus?

Cay Rademacher
Auf den Spuren von Jesus Christus
ca. 192 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen
15 x 21 cm 
Hardcover
978-3-8319-0892-9
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung September 2025

Cay Rademacher, geboren 1965 in Flens-
burg, lebt seit 2013 in der Provence.
Er studierte Anglo-Amerikanische 
Geschichte, Alte Geschichte und Philoso-
phie in Köln und Washington. Seit vielen 
Jahren schreibt er Reportagen, hauptsäch-
lich für Geo-Epoche und mare, zudem 
Krimis – und historische Sachbücher wie 
„Auf den Spuren von Jesus Christus“.

Jesus von Nazareth predigte vor zwei Jahrtausenden in einer ent-
legenen Randregion des Römischen Weltreichs, die man zu Fuß in 
wenigen Stunden durchqueren konnte. Und doch hat seine Lehre 
die Weltgeschichte verändert. Auf den Spuren des Nazareners sind 
Wissenschaftler auf erstaunliche Erkenntnisse gestoßen: Bruchstücke 
aus einer fernen Zeit, die – gleich den Teilen eines Puzzles – zusam-
mengefügt ein faszinierendes Bild ergeben.
Der Journalist und Historiker Cay Rademacher hat auf der Grundlage 
der neuesten wissenschaftlichen Erkenntnisse eine moderne Biogra-
fie geschrieben über Jesus und die Welt, in der er wirkte. Abbildun-
gen aus der Zeit von heute und damals zeigen die Landschaft und das 
Leben unter römischer Herrschaft, als Jesus Christus lebte.

Auf den Spuren von…12

…bedeutenden Persönlichkeiten aus Kunst, Literatur, 
Musik und Religion. 

In der bereits etablierten Reihe Auf den Spuren von… 
erscheinen regelmäßig sorgfältig recherchierte und leben-
dig gestaltete Monographien zu richtungsweisenden 
Protagonisten der Weltgeschichte – von Jesus Christus 
über Johann Sebastian Bach bis hin zu Paula Modersohn-
Becker. Ein besonderes Augenmerk neben Werdegang und 
Œuvre liegt dabei auf lebens- und wirkungsgeschichtlich 
bedeutsamen Stätten, die im Anhang beschrieben werden. 
Zeitgenössische und historische Abbildungen veranschau-
lichen die aufschlussreichen Texte.

Auf den Spuren
von Thomas Mann
Wolfgang Tarnowski
176 Seiten mit 119 Abb.
978-3-8319-0882-0
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von
Johann Sebastian Bach
Matthias Gretzschel
208 Seiten mit zahlreichen Abb.
978-3-8319-0832-5
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von  
Ernst Barlach
Wolfgang Tarnowski
152 Seiten mit 100 Abb.
978-3-8319-0822-6
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von
Dietrich Bonhoeffer
Christian Bunners
160 Seiten mit 92 Abb.
978-3-8319-0868-4
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von Paula
Modersohn-Becker
Anna Brenken
160 Seiten mit 40 Abb.
978-3-8319-0686-4
€ 19,95 [D]/€ 20,50 [A]

Auf den Spuren von  
Theodor Fontane durch die 
Mark Brandenburg
Georg Jung
240 Seiten mit 177 Abb.
978-3-8319-0730-4
€ 16,- [D] /€ 16,50 [A]

Auf den Spuren von 
Claude Monet
Bernd Küster
272 Seiten mit  
zahlreichen Abb.
978-3-8319-0883-7
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Auf den Spuren von
Martin Luther
Matthias Gretzschel
288 Seiten mit 305 Abb.
978-3-8319-0563-8
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auf den Spuren von Caspar
David Friedrich
Der Maler der Romantik
Gottfried Sello
128 Seiten mit 50 Abb.
978-3-8319-0852-3
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Weimar – Auf den Spuren 
von Johann Wolfgang von 
Goethe
Matthias Gretzschel
200 Seiten mit 119 Abb.
978-3-8319-0886-8
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]



14 Ein Symbol der Vergebung –
20 Jahre nach Wiedereröffnung

Matthias Gretzschel
Die Dresdner Frauenkirche
Ihre Entstehung, Zerstörung und 
Wiedergeburt
ca. 192 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen
15 x 21 cm 
Hardcover
978-3-8319-0890-5
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung September 2025

Matthias Gretzschel, geboren 1957, 
wuchs als Kind einer Pfarrersfamilie in 
Dresden auf. Nach einer Buchhändlerlehre 
und dem Theologiestudium an der Leip-
ziger Universität promovierte er 1988 im 
Fachgebiet „Christliche Archäologie und 
Kirchliche Kunst“. Von 1990 bis 2017 war 
er als Kulturredakteur beim Hamburger 
Abendblatt tätig. Er ist Autor zahlreicher 
kulturgeschichtlicher Sachbücher u. a. 
über Bauwerke, Städte und Landschaften. 
Im Ellert & Richter Verlag erschienen u.a. 
seine Bücher „Auf den Spuren von Martin 
Luther“, „Als Dresden im Feuersturm 
versank“, „Auf den Spuren von Johann 
Sebastian Bach“ und „Weimar. Auf den 
Spuren von Johann Wolfgang von Goethe“.

Die barocke Frauenkirche prägt das weltberühmte Dresdner 
Stadtbild und gilt zugleich als einer der weltweit bedeutendsten 
Sakralbauten des Protestantismus. Nachdem sie 1945 zerstört worden 
war, schien sie für immer verloren. Doch nach 1990 setzten sich 
zahllose Menschen in ganz Deutschland und sogar in aller Welt für 
den Wiederaufbau der Frauenkirche ein, der 2005 vollendet werden 
konnte. Seither wirkt sie weit über Deutschland hinaus als lebendiges 
Symbol für Frieden und Versöhnung.
Matthias Gretzschel beschreibt in diesem Buch das Schicksal von 
Dresdens wichtigstem Wahrzeichen, porträtiert den Architekten 
George Bähr, dokumentiert die Wiedergeburt der Kirche und 
beschreibt, welche Bedeutung sie seit ihrer Weihe hat – als Kirche, als 
Stätte der Musik, als touristischer Anziehungspunkt, aber auch als 
ein beeindruckendes Baudenkmal.
Zahlreiche historische Abbildungen und aktuelle Farbfotos begleiten 
den anschaulichen Text und vermitteln ein facettenreiches Bild von 
einem Baudenkmal, das jährlich etwa zwei Millionen Menschen aus 
aller Welt in seinen Bann zieht.

15 Seit Generationen im Einsatz für  
Menschlichkeit – eine historische Spuren-
suche und ein Stadtführer zu der  
Geschichte des Roten Kreuzes in Hamburg

Volkmar Schön
Das Rote Kreuz in Hamburg
Historische Orte 
240 Seiten 
15 x 21 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0897-4
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Auslieferung Oktober 2025

Volkmar Schön,  geboren 1957 in Ham-
burg, ist promovierter Archäologe, leiden-
schaftlicher Historiker und Rotkreuzler 
seit Kindestagen. Während des Archäo-
logie-Studiums nahm er an zahlreichen 
Ausgrabungen im In- und Ausland teil. 
Nach seiner Promotion leitete er die 
Kurdenhilfe des DRK. 1992 wurde er Mit-
arbeiter der CDU-Bürgerschaftsfraktion 
und leitete neun Jahre die Senatskanzlei. 
Seit 1971 ist er Mitglied beim Roten Kreuz 
und dort bis heute ehrenamtlich aktiv.

In über 190 Ländern stehen das Rote Kreuz und der Rote Halbmond 
wie keine andere Organisation für unparteiliche und unabhängige 
Hilfe für Menschen in Not. Doch die Rotkreuz- und Rothalbmondbe-
wegung ist nicht nur international bedeutend: Das Rote Kreuz über-
nimmt auch direkt vor unserer Haustür unverzichtbare Aufgaben für 
die Gesellschaft. So ist das Rote Kreuz in Hamburg als Wohlfahrts- 
und Hilfsorganisation seit über 160 Jahren fest verwurzelt, gegründet 
und getragen von freiwilligem Engagement. 
Im vorliegenden Buch führt Volkmar Schön die Leser zu aktuellen 
Orten sowie fast vergessenen Wirkungsstätten des Roten Kreuzes 
in Hamburg. Dabei beleuchtet er nicht bloß Historisches, sondern 
nimmt auch die Gegenwart in den Blick und gibt Tipps für weitere 
Sehenswürdigkeiten in der Nachbarschaft – ein praktischer Stadtfüh-
rer mit Tiefgang zur Rotkreuz- und Sozialgeschichte in Hamburg.



16 Ein informatives Bestimmungsbuch  
für die häufigsten Steine an den Stränden 
der Nord- und Ostsee.

Frank Rudolph
Strandsteine  
Sammeln und Bestimmen von Steinen 
an der Nord- und Ostsee
192 Seiten 
12,5 x 19 cm 
Klappenbroschur
978-3-8319-0894-3
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auslieferung Juni 2025

Frank Rudolph, geboren 1963, studierte 
Zoologie und Paläontologie an der Univer-
sität Kiel und promovierte 1994 über die 
„Trilobiten mittelkambrischer Geschiebe“. 
Er war Vorstandsmitglied der Gesellschaft 
für Geschiebekunde und der Geologisch-
Paläontologischen Arbeitsgemeinschaft 
Kiel sowie wissenschaftlicher Leiter des 
Urzeithofs in Stolpe. Heute arbeitet er 
ehrenamtlich am Naturwissenschaftlichen 
Museum in Flensburg. Seit 1992 ist er als 
geowissenschaftlicher Versandbuchhänd-
ler sowie als Herausgeber des „Geschie-
besammlers“ tätig. Im Ellert & Richter 
Verlag sind seine Bücher „Was finde ich 
an Meer und Strand“,„Welche Versteine-
rungen finde ich an Meer und Strand“ 
sowie „Naturführer Sylt. Strandfunde und 
wie ich sie bestimmen kann“ erschienen.

Steinesammler erkennt man am braunen Nacken und dem blassen 
Gesicht. Gesenkten Hauptes laufen Tausende von Strandwanderern 
im Schritttempo über den Strand, um den einen Stein zu finden. 
Zuhause werden die Fundstücke bestimmt. Woher kommen all die 
Strandsteine, wie alt sind sie und welche Geschichte steckt hinter 
ihrer Zusammensetzung? Sind sie tief in der Erde, bei einem Vulkan-
ausbruch oder im Meer entstanden? Gewaltige Kräfte haben Gebirge 
aufgefaltet und Gesteine umgeformt. Die Gletscher der Eiszeiten 
haben sie alle aus den nordischen Ländern Norwegen, Schweden, 
Dänemark, vom Grund der Ostsee, aus Finnland und den baltischen 
Staaten zu uns geschoben. Die ältesten sind 2 Milliarden Jahre alt, 
die jüngsten nur wenige Millionen. Diese Vielfalt, geographisch und 
stratigraphisch, findet man an keinem anderen Ort der Welt. Die 
Strände der Nord- und Ostsee sind eine wahre Schatzkiste der Geolo-
gie. Hier werden rund 130 verschiedene Strandsteine vorgestellt und 
Zusammensetzung, Herkunft und Alter beschrieben. Ein praktischer 
Begleiter für Strandwanderer, Naturfreunde und Steinesammler.
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Frank Rudolph
Welche Versteinerungen  
finde ich an Meer und Strand
200 Seiten mit 200 Abbildungen
Klappenbroschur
978-3-8319-0854-7
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Eine schier unerschöpfliche Schatz-
kiste liegt an den Stränden von 
Nord- und Ostsee. Zwischen Mil-
lionen unterschiedlicher Kiesel 
verstecken sich längst ausgestorbene 
Lebewesen wie Donnerkeile, Seeigel, 
Schwämme, Kopffüßer, Moostier-
chen, Armfüßer und sogar die ältes-
ten Fossilien Deutschlands. Wer sich 
Zeit für die kleinen Dinge am Strand 
nimmt, wird mit spannenden Klein-
fossilien belohnt. Dem Leser offen-
bart sich in diesem Buch eine völlig 
neue Welt zwischen den Steinen am 
Strand, aber auch am Wegesrand, 
im Spülsaum oder in der Kiesgrube 
finden sich kleine Kostbarkeiten.
Der Bestsellerautor Frank Rudolph 
weckt bei neugierigen Strandwande-
rern, Urlaubern, Familien und Fossili-
en-Fans die Lust auf Expeditionen 
an der Nord- und Ostsee und erfüllt 
die versteinerten Zeugen der Urzeit 
mit neuem Leben. Kompakte Texte, 
deutliche Fotos und Hinweise auf 
Vorkommen, Alter und Verwechs-
lungsmöglichkeiten ermöglichen das 
einfache Bestimmen eigener Funde.

Christian Bunners
Auf den Spuren von  
Dietrich Bonhoeffer
160 Seiten mit 92 Abbildungen
Hardcover
978-3-8319-0868-4
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Die Forderung des Theologen, Wi-
derstandskämpfers und Märtyrers 
Dietrich Bonhoeffer (1906–1945) nach 
Leben und Glauben in einer religions-
los gewordenen Welt, seine Vision von 
einer einladenden und menschenna-
hen, sozial und politisch verantwor-
tungsbewusst handelnden „Kirche 
für andere“ sind bis heute aktuell. 
Einfühlsam und sehr persönlich spürt 
Christian Bunners dem kurzen Leben 
und langen Wirken dieses bemerkens-
werten Menschen nach. Bonhoeffers 
Lebensstationen, die mit der Ermor-
dung durch die Nazis am 09. April 
1945 endeten, werden in diesem mit 
zahlreichen historischen Dokumenten 
versehenen Band nachgezeichnet.

Daniel Tilgner
So snackt Hamburg 
252 Seiten mit 74 Abbildungen
Klappenbroschur
978-3-8319-0780-9
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

„So snackt Hamburg“ ist die Schatz-
kiste der Hansestadt! Prallgefüllt mit 
dem, was Hamburg genauso unver-
wechselbar macht wie seine Lage an 
Alster, Elbe und Bille: seiner Sprache. 
Wer neu in Hamburg ist, hier liest und 
inne U-Bahn offene Ohren hat, weiß 
bald Beschait. Aber sonst bleibt man 
„Quiddje“, ist bald ganz „benaut“, 
weil man nichts versteht, weiß nicht, 
was an den Vierlanden vierteilig ist, 
woher der Ausdruck „Daddeldu“ 
stammt und was „Schnoop“ bedeu-
tet! Das halbe Tausend Stichwörter 
dieser Sammlung von Worten, Be-
griffen und Redewendungen bietet 
nicht nur Antworten auf diese und 
viele andere Fragen, enthalten sind 
außerdem jede Menge Geschichte(n) 
und unterhaltsam verklarte Details 
der Stadt. Querverweise erleich-
tern die Benutzung und viele Ab-
bildungen „ergänzen“ die Texte. 

Nachauflagen und aktualisierte Neuausgaben
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Oskar Piegsa
Schönes Hamburg / Beautiful Hamburg
zweisprachig: deutsch / englisch
128 Seiten mit 103 Abbildungen
Hardcover
978-3-8319-0855-4
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Hamburg ist voller Überraschungen. 
Keine andere deutsche Stadt ist in un-
serer Vorstellung so eng mit dem Meer 
verbunden. Kaum eine andere Stadt 
steht so sehr für Handel und Geschäf-
tigkeit. Doch nicht die Börse oder ein 
Marktplatz bilden das Herz der City, 
sondern die Alster, ein Ort der Erho-
lung, des Sonnenbadens und Segelns. 
Hamburg ist eine Stadt, die sich nicht 
entscheiden kann, ob sie lieber der öst-
lichste Vorort Londons sein will oder 
das Venedig des Nordens. Am liebsten 
beides und noch dazu unvergleichlich 
und überhaupt die schönste Stadt der 
Welt. Denn wenn auch Vernünftigkeit 
und Understatement als Hamburgi-
sche Tugenden gelten, so ist die Lei-
denschaft für die Heimatstadt maßlos. 
In Wort und Bild führt das Buch durch 
die Vorzeige- und Hinguck-Stätten 
sowie die Wahrzeichen Hamburgs. 
Es zeigt in deutscher und englischer 
Sprache die schönen und die überra-
schenden Seiten dieser Metropole. Für 
Menschen, die längst Hamburg-Fans 
sind. Und mehr noch für alle, die nie 
ahnten, dass sie es werden würden.

Katrin Schmersahl / Jürgen Weber
Spaziergänge am Elbufer  
und durch die Parks
238 Seiten mit 76 Abb. und 13 Karten
Klappenbroschur
978-3-8319-0899-8
€ 14,95[D]/€ 15,40 [A]

Das Bild Hamburgs wird nicht nur 
durch moderne Hafenanlagen und 
Zeugnisse der maritimen Vergangen-
heit geprägt, sondern auch durch 
prächtige Landhäuser und Parks. 
Am Hohen Elbufer erstreckt sich 
zwischen Altona und Wedel  verbun-
den durch den Elbewanderweg  ein 
fast durchgängiger grüner Gürtel 
aus Parkanlagen, die teilweise schon 
aus dem 18. Jahrhundert stammen. 
Dieser handliche Führer mit Bild- und 
Kartenmaterial bietet Natur- und 
Kulturinteressierten ausgearbeitete 
Spaziergänge, auf denen die Autoren 
über Wissenswertes und Interessantes 
informieren und die Geschichte 
wieder lebendig werden lassen.

Karin Baron
Hamburg, die Schöne /  
Hamburg the Beautiful
80 Seiten mit 60 Abbildungen
Hardcover
978-3-8319-0678-9
€ 14,95[D]/€ 15,40 [A]

Welthafen und Strandidylle. Grün-
derzeitvillen und Szeneviertel. 
Gediegenheit und Rotlicht. All das 
ist Hamburg. Ein Ort der Kontraste 
zwischen Kiez und Kontor, Handels-
metropole und Dorf zugleich. Durch 
die Wasser von Elbe, Alster und Bille 
fein verblendet, wird die Stadt zum 
Gesamtkunstwerk – und zu einem der 
liebens- und lebenswertesten Orte der 
Welt. Durchstreifen Sie Hamburg, die 
Schöne mit den vielen Gesichtern: von 
der Hafencity mit dem neuen Wahr-
zeichen Elbphilharmonie bis an den 
Blankeneser Elbstrand, von der Spei-
cherstadt bis ins quirlige Ottensen, 
vom imposanten Kontorhausviertel 
bis ins malerische Övelgönne mit dem 
gegenüberliegenden Hafen. Lassen 
Sie sich anregen durch die wunder-
baren Bilder und vor allem: „Kiek mol 
wedder in“, wie der Hamburger sagt.
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21Ratgeber

Doch! Erziehen kann leicht sein 
Hilfreiche Geschichten und 
Tipps aus der Familie einer 
Elterntrainerin 
Uta Allgaier 
240 Seiten 
978-3-8319-0619-2 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Begeisterung fürs Leben 
Die Kraft deiner Gedanken 
Uwe Böschemeyer 
160 Seiten 
978-3-8319-0529-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Das Leben meint mich 
Meditationen für den neuen 
Tag 
Ein Jahrbuch 
Uwe Böschemeyer 
400 Seiten 
978-3-8319-0016-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Das heitere Enneagramm 
Eine verständliche und humor-
volle Typenlehre 
Uwe Böschemeyer 
144 Seiten mit 9 Abbildungen 
978-3-8319-0544-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

20 Ratgeber

Die Heilkraft der Bewegung  
Gesund und aktiv durchs 
Leben 
Klaus-Michael Braumann 
200 Seiten 
978-3-8319-0617-8 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Wie bleibe ich fit 
Einfache Übungen für den  
Alltag 
Klaus-Michael Braumann/ 
Jan Schröder 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0618-5 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Weiblichkeit leben 
Die Hinwendung zum  
Femininen 
Astrid Leila Bust 
296 Seiten 
978-3-8319-0445-7 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Springen Sie über Ihren  
Schatten!  
Glück ist keine Glückssache 
Bust/Leimbach 
224 Seiten 
978-3-8319-0439-6 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Zueinander finden 
Wege zu einer befreiten  
Partnerschaft 
Bust/Leimbach 
176 Seiten 
978-3-8319-0700-7 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Tantra 
Das Liebes- und Beziehungs-
training für Singles und Paare 
Bust/Leimbach 
208 Seiten 
978-3-8319-0377-1 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Schuld sind immer die  
anderen! Die Nachwehen des 
Feminismus: frustrierte Frauen 
und schweigende Männer 
Astrid von Friesen 
160 Seiten 
978-3-8319-0256-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]
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Wie Kinder stark werden und 
Eltern entspannt bleiben 
Der Erziehungs-Kompass 
Uta Allgaier 
224 Seiten 
978-3-8319-0777-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

 Wer ist  eigentlich  dran mit  Katzenklo

Bekannt vom Blog

d Katze_Layo

Leben ohne Dich – nur wie? 
Hilfe zur Selbsthilfe bei Verlust 
und Trauer 
Heidi Anicic 
144 Seiten 
978-3-8319-0795-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auch als  
E-Book

Männlichkeit leben 
Die Stärkung des Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
320 Seiten 
978-3-8319-0285-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  
E-Book

15.  

Auflage

Tabu Abtreibung  
Was Frauen fühlen und warum 
sie schweigen 
Renate Günther-Greene 
176 Seiten 
978-3-8319-0604-8 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  
E-Book

Abenteuer männlicher  
VerFührung. Frauen wählen 
und erobern. Die Partnerin  
lieben und führen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
296 Seiten 
978-3-8319-0483-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Männlichkeit genießen! 
Die Freude am Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
288 Seiten 
978-3-8319-0638-3 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  
E-Book

3.  

Auflage

7. 
Auflage

Auch als  
E-Book

Bevaterung 
Warum Kinder den Vater  
brauchen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
240 Seiten  
978-3-8319-0676-5 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Rituale in der Trauer 
Pauls/Sanneck/Wiese 
144 Seiten 
978-3-8319-0531-7 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Woher kommt die Kraft zur 
Veränderung? 
Neue Wege zur Persönlich-
keitsentwicklung 
Stephan Peeck 
312 Seiten 
978-3-8319-0222-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Auch als  
E-Book
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Auflage

2.  
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Dein Rückenretter bist du selbst 
Die besten Eigenübungen und 
ärztlichen Strategien gegen  
akute Rückenschmerzen 
Dr. med. Matthias Soyka 
180 Seiten 
978-3-8319-0872-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Wie Kräuter und Pflanzen heilen 
Die Kraft der grünen Resilienz 
Karin Mecozzi 
176 Seiten mit vielen Abbildungen 
978-3-8319-0833-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

selv 
Wie wir uns selbst erkennen, 
lieben lernen und verwirklichen 
Melanie Sengbusch 
160 Seiten 
978-3-8319-0869-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage
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Als die Stadt brannte 
Erzählungen gegen den Krieg 
Arno Surminski 
144 Seiten  
978-3-8319-0851-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Als der Krieg zu Ende ging 
Erzählungen 
Arno Surminski 
208 Seiten 
978-3-8319-0736-6 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Hamburger Liebe 
Roman 
Marina Scheske 
326 Seiten  
978-3-8319-0813-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A

Zwischen den Jahren 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0765-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Der fünfte Mai 
Roman aus dem alten Hamburg 
Carl Reinhardt 
592 Seiten 
978-3-8319-0844-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Auch als  
E-Book

Winter Fünfundvierzig oder 
Die Frauen von Palmnicken 
Arno Surminski 
336 Seiten  
978-3-8319-0421-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

3.  

Auflage  

Das pralle Leben 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0574-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Die du bist 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0827-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Leben ohne Humor ist witzlos 
Thomas Frankenfeld 
192 Seiten 
978-3-8319-0768-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

3.  

Auflage

5.  

Auflage

Arsch auf Grundeis 
Redewendungen und wo sie 
herkommen 
Rolf Kiesendahl 
224 Seiten 
978-3-8319-0752-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Auch als  
E-Book

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Gipfelgespräch 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0773-1 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Eine lange Flucht aus  
Ostpreußen 
Gunter Nitsch 
384 Seiten 
978-3-8319-0523-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

6.  

Auflage 3.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Jan Himp und  
die kleine Brise 
Hans Leip 
320 Seiten 
978-3-8319-0568-3 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

3.  
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Licht und Schatten 
Alltags- und Anlassgedichte 
Amelie Fechner 
56 Seiten 
978-3-8319-0709-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

2.  

Auflage

Für Versöhnung, gegen das  
Vergessen 
Eine Hommage an 
Arno Surminski 
216 Seiten mit Abbildungen 
978-3-8319-0863-9 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Villa Flora 
Das Geheimnis vom Elbhang 
Karin Baron 
232 Seiten 
978-3-8319-0867-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage  

Von den Wäldern 
Roman einer Heimkehr 
Arno Surminski 
232 Seiten  
978-3-8319-0864-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Der Freund 
Im Visier der Stasi 
Peter Volkmann 
328 Seiten  
978-3-8319-0865-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Radbods Zorn 
Der Kampf um die Freiheit der 
Friesen. Ein historischer Roman 
Lothar Englert 
412 Seiten 
978-3-8319-0866-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Wer nimmt Oma? 
Hans Scheibner 
200 Seiten 
978-3-8319-0754-0 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]
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Der Tod gibt keine Ruhe 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
328 Seiten mit 49 Abbildungen 
978-3-8319-0735-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Sex and Crime 
Wahrheit ist der beste Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
184 Seiten  
978-3-8319-0756-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book
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Auflage
2.  

Auflage

Tote schweigen nicht  
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
256 Seiten mit 6 Abbildungen 
978-3-8319-0660-4 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Tote lügen nicht 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
288 Seiten mit 29 Abbildungen 
978-3-8319-0702-1 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

9.  

Auflage

5.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Toten-Puzzle 
Ein Thriller 
Bettina Mittelacher/Klaus Püschel 
328 Seiten 
978-3-8319-0785-4 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage
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Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Es sind Wölfe im Wald 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins erster Fall 
Rolf Dieckmann 
272 Seiten 
978-3-8319-0740-3 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Kalthaus 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins zweiter Fall 
Rolf Dieckmann 
248 Seiten 
978-3-8319-0751-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Wahrheit 
Tote haben Recht(e) 
Klaus Püschel/Martin Erftenbeck/ 
Annette Marquardt 
296 Seiten 
978-3-8319-0750-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

10.  

Auflage
2.  

Auflage

Der bleierne Sarg 
Ein Thriller 
Thomas Frankenfeld 
384 Seiten 
978-3-8319-0757-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Die Frau aus dem Moor 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins dritter Fall 
Rolf Dieckmann 
208 Seiten  
978-3-8319-0800-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Der Methusalem-Code 
Thomas Frankenfeld 
352 Seiten  
978-3-8319-0801-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Dammbruch 
Ein Sturmflut-Thriller 
Robert Brack 
240 Seiten 
978-3-8319-0775-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

Auch als  
E-Book

Blizzard 
Thriller 
Robert Brack  
284 Seiten  
978-3-8319-0802-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Akte B. 
Wenn die Möwen tiefer fliegen 
Polit-Thriller 
Manfred Ertel 
384 Seiten 
978-3-8319-0817-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Auch als  
E-Book

Auch als  
E-Book

Gespenster 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins vierter Fall 
Rolf Dieckmann 
280 Seiten 
978-3-8319-0834-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

Zirkusblut 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins fünfter Fall  
Rolf Dieckmann 
288 Seiten 
978-3-8319-0857-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

MeerMord 
Kutter, Küsten und Kanaillen 
Manfred Ertel (Hrsg.) 
240 Seiten 
978-3-8319-0862-2 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Radbods Zorn 
Der Kampf um die Freiheit der 
Friesen. Ein historischer Roman 
Lothar Englert 
412 Seiten 
978-3-8319-0866-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Im Schatten des Golem 
Der Weg ins Grauen 
Thomas Frankenfeld 
200 Seiten 
978-3-8319-0876-9 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

NEU

Napoli am Ostseestrand 
Leo Hansen 
256 Seiten 
978-3-8319-0878-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

NEU

Leibniz und der Goldrausch 
Das Universalgenie in  
geheimer Mission 
Rolf Aderhold 
256 Seiten 
978-3-8319-0879-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

NEU

Die Hexen von Polkwitz 
Der Wendland-Krimi 
Erik Corvins sechster Fall 
Rolf Dieckmann 
240 Seiten 
978-3-8319-0877-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 

NEU

Der Tod geht über Leichen 
Faszinierende Fälle aus der  
Rechtsmedizin 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
292 Seiten 
978-3-8319-0873-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

NEU

KrimisKrimis



26 27

Vermisst 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
176 Seiten  
978-3-8319-0770-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Tod durch Schuss 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
208 Seiten  
978-3-8319-0824-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  
E-Book

Der Tote im Wattenmeer 
Knudsen & Knudsen ermitteln 
Laura Windmann 
240 Seiten 
978-3-8319-0880-6 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

Tod beim Golf. Kurioses und 
Mörderisches bei der schönsten 
Nebensache der Welt 
Klaus Püschel / Bettina Mittelacher 
192 Seiten  
978-3-8319-0771-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40[A]

2.  

Auflage NEU

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Die Villen des Andrea Palladio 
Volker Plagemann 
496 Seiten  
978-3-8319-0462-4 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

2.  

Auflage 4.  

Auflage

2.  

Auflage

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Auf den Spuren von Ernst  
Barlach 
Wolfgang Tarnowski 
152 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0822-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
216 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0324-5 
Sonderausgabe 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 

2.  

Auflage

Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
208 Seiten mit 66 Abbildungen 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A]

Herbert List 
Emanuel Eckardt 
144 Seiten mit 79 Abbildungen 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage

Architektur / Kunst  / MusikKrimis

Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
352 Seiten mit 202 Abbildungen 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

4.  

Auflage

Auf den Spuren von Claude 
Monet 
Bernd Küster 
272 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0883-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Weihnachten

Weihnachtsbräuche in aller Welt 
Von Martini bis Lichtmess 
Rüdiger Vossen 
336 Seiten, 107 Abbildungen 
978-3-8319-0474-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Wer nimmt Oma? 
Hans Scheibner 
200 Seiten 
978-3-8319-0754-0 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Achtzig Tage umfasst der Weihnachtsfestzyklus, 
und jedes Fest – von St. Martin im November bis 
Mariä Lichtmess Anfang Februar – hat rund um 
die Welt in den Sitten und Gebräuchen ebenso 
wie in allen materiellen Ausdrucksformen immer 
neue Variationen erfahren. Selbst innerhalb 
Deutschlands ist die Bandbreite des weihnacht-
lichen Brauchtums groß und spiegelt 
unterschiedliche kulturelle Entwicklungen wider. 
Rüdiger Vossens Entdeckungsreise in das 
Weihnachtsland lädt dazu ein, die alten und 
neuen Bräuche aktiv zu erleben oder für sich 
selbst neu zu gestalten. 

Endlich ist sie als Taschenbuch da: die Gesamt-
ausgabe der Weihnachtssatiren von Hans  
Scheibner mit einem ganz neuen zweitenTeil des 
Klassikers „Der Weihnachtsmann in Nöten“. Wer 
nimmt Oma diesmal? Das alljährliche Weih-
nachtsthema erhält eine überraschende Wen-
dung. Vom Weihnachtsmann auf der Reeperbahn 
bis zu den weihnachtlichen Müllproblemen, vom 
Tempel der Düfte bis zum aufmüpfigen Kinder-
Wunschzettel finden Sie in diesem Buch alle neu-
en und bekannten, heiteren und nachdenklichen 
Weihnachtsgeschichten von Hans Scheibner.

3.  

Auflage

4.  

Auflage  

als Taschenbuch
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Brahms-Phantasie op. XII  
„Einundvierzig Stiche,  
Radierungen und Steinzeich-
nungen zu Compositionen  
von Johannes Brahms  
Leipzig: Selbstverlag 1894“ 
Johannes- Brahms-Gesellschaft/ 
Dr. Jan Brachmann (Hrsg.) 
64 Seiten mit 32 Abbildungen 
978-3-8319-0689-5 
€ 98,00 [D]/€ 100,80 [A

28

Darf ich was vorsingen 
Eine autobiographische  
Zeitreise 
Sonderausgabe 
Inga Rumpf 
352Seiten mit 90 Abbildungen 
978-3-8319-0823-3 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Nur der Himmel blieb derselbe 
Ostpreußens Hungerkinder 
erzählen vom Überleben 
Christopher Spatz 
344 Seiten  
978-3-8319-0664-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von  
Martin Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Das alte Ostpreußen 
Arno Surminski 
360 Seiten mit 400 Abbildungen 
978-3-8319-0524-9 
€ 29,95 [D]/€ 30, 80[A] 

4.  

Auflage

5.  

Auflage

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

6.  

Auflage

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem 
Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Weihnachtsbräuche in aller Welt 
Von Martini bis Lichtmess 
Rüdiger Vossen 
336 Seiten, 107 Abbildungen 
978-3-8319-0474-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

3.  

Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Potsdam 
Geschichte / Mythos / Welterbe 
Michael Bienert / Elke Linda  
Buchholz / Alexander Rost 
232 Seiten mit 141 Abbildungen 
978-3-8319-0861-5 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von 
Dietrich Bonhoeffer 
Christian Bunners 
160 Seiten mit 92 Abbildungen 
978-3-8319-0868-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage

3.  

Auflage

Georg Philipp Telemann  
Eckart Kleßmann 
104 Seiten mit 42 Abb. und CD 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
184 Seiten mit 31 Abbildungen 
978-3-8319-0586-7 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

10.  

Auflage 2.  

Auflage

Carl Philipp Emanuel Bach 
Dorothea Schröder 
112 Seiten mit 33 Abbildungen 
Broschur 
978-3-8319-0562-1 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Ein kurzer und kompakter, sehr  
persönlich gehaltener Überblick, mit 
zahlreichen Fotos versehen, der sich 
gut für den Konfirmandenunterricht 
oder die Schule eignet.  
(zeitzeichen 4/2025) 

Dem Anspruch, „so unterhaltsam 
und interessant wie möglich zu 
schreiben und dennoch  fakten-
treu“ wird der Autor in seinem 
lesenswerten und mit Urkunden, 
Skizzen, Fotos, Zeichnungen und 
Karten reich illustrierten Buch 
mehr als gerecht. 
(WELT am Sonntag) 

Der Historiker Christopher Spatz 
hat Überlebende aufgespürt und 
sie in seinem Buch „Nur der  
Himmel blieb derselbe“ von ihren 
Erlebnissen erzählen lassen. […]   
es erhellt einen Teil der Geschichte 
und ist beinahe aktuell, wenn es 
um Flucht, Verzweiflung und  
Verrohung geht. 
(Freie Presse Chemnitz)  

2.  

Auflage

GeschichteKunst  / Musik

Beruf: Katze 
Terry deRoy Gruber 
160 Seiten 
978-3-8319-0476-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Die Eisenbahn in der Kunst 
Hugbert Flitner 
176 Seiten mit 65 Abbildungen 
978-3-8319-0784-7 
€ 24,95 [D]/€ 25,70 [A]

77 Malerinnen aus fünf  
Jahrhunderten 
Astrid v. Friesen/Gottfried Sello 
328 Seiten mit 144 Abbildungen 
978-3-8319-0845-5 
Sonderausgabe 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A] 
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Hamburgs grünes Erbe 
Vier Jahrhunderte Gartenkunst 
Jens Beck / Heino Grunert /  
Joachim Schnitter 
260 Seiten  
978-3-8319-0874-5 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Garten

Heinrich Heine / Thomas Mann / Kurt 
Tucholsky / Joseph Roth 
Deutschland 
So schön ist unser Land 
432 Seiten mit 434 Abbildungen 
Hardcover auf Peyer lissé Prägung 
978-3-8319-0767-0 
€ 36,00 [D]/€ 37,10 [A] 

Diese besondere Bildreise führt uns von den 
Küsten der Nord- und Ostsee bis zu den 
eindrucksvollen Gipfeln der Alpen. Es ist die 
Begegnung mit unserem faszinierenden Land, 
das neben atemberaubenden Landschaften, 
geheimnisvollen Burgen und verwunschenen 
Schlössern auch die zahlreichen Kultur- 
denkmäler von Weltrang sichtbar macht. 
Bundesland für Bundesland wird Deutschland 
porträtiert – mit prächtigen Fotografien sowie 
einer Zusammenfassung der wichtigsten 
Informationen zu den 16 Ländern unseres 
föderalen Staates. 

30

Mit einem Text von Kurt Tucholsky  
Schönes Deutschland /  
Beautiful Germany 
deutsch/englisch 
144 Seiten mit 264 Abbildungen 
Hardcover 
978-3-8319-0859-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Dieses Buch lädt in reizvollen Landschafts- 
aufnahmen und Abbildungen der wichtigsten 
Sehenswürdigkeiten und Baudenkmäler zu 
einer Reise durch die 16 Bundesländer 
Deutschlands ein. Die aktuellen Fotos werden 
durch Daten und Angaben zur Geschichte jedes 
einzelnen Bundeslandes und einem Text von 
Kurt Tucholsky ergänzt und machen aus 
diesem Buch eine vielseitige Dokumentation 
der Bundesrepublik.

NEU

Heimatlos 
Friedland und die langen 
Schatten von Krieg und 
Vertreibung 
Mit Fotografien von Fritz Paul 
Christopher Spatz 
224 Seiten, 88 Abb., 1 Karte 
978-3-8319-0728-1 
€ 19,95 [D] /€ 20,60 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

6.  

Auflage 2.  

Auflage

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Mit einer Einleitung von Arno Surminski 
1945 
Als der Krieg zu Ende ging …  
296 Seiten mit zahlreichen Abb. 
Hardcover  
978-3-8319-0885-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 

Herausgegeben von Ortwin Pelc  
Kriegsende in Hamburg 
Eine Stadt erinnert sich 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
Hardcover 
978-3-8319-0884-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Alles befindet sich im Wandel: […] auch die Welt-
ordnung, die wir jahrzehntelang für stabil halten 
durften und die auf einmal gefährlich ins Rut-
schen geraten ist. 
Amelie Fechner im Jahr 2025 zu ihrem Gedicht-
band „Trotzdem“ 
 
 
In Zeiten des politischen Rechtsrucks erscheint 
es um so wichtiger, sich zu verdeutlichen,  
welchem Terror die Menschen durch das  
NS-Regime vor und während des Zweiten  
Weltkriegs ausgesetzt waren und welche Aus-
wirkungen die Kriegsjahre bis heute auf unsere 
Gesellschaft haben.  
Mit unseren Büchern zum Zweiten Weltkrieg,  
seinem Ende und seinen Folgen, möchten wir 
dem gefährlichen Vergessen entgegenwirken.

NEU

NEU

Die Aurikel 
Geschichte und Kultur einer 
alten Gartenpflanze 
Marion Nickig/Brigitte  
Wachsmuth 
192 Seiten mit 83 Abbildungen 
978-3-8319-0169-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Gärten und Parks  
in SchleswigHolstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

9.  

Auflage 2.  

Auflage

Deutschland / GartenGeschichte

So ist mit diesem neuen Band ein 
Kaleidoskop aus Tod und Freiheit, 
Rührseligkeit und Erinnerung ent-
standen. Es ist ein Buch, das nicht mit 
Wissenschaftlichkeit trocken punktet, 
sondern eines, das entschieden mit-
fühlt und so zum Schmökern und 
Schauen einlädt. 
(Nordwest-Zeitung)
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Hamburg, die Schöne 
Hamburg the Beautiful  
deutsch/englisch 
Karin Baron 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0678-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

Das unbekannte Hamburg 
Joachim Buttler 
144 Seiten, 78 Abb., 11 Karten 
978-3-8319-0313-9 
4. überarbeitete Neuauflage 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Hamburg kulinarisch 
Gut und Günstig 
Cornelius Hartz / Catrin Prange 
192 Seiten  
978-3-8319-0809-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Hamburg 
In Zusammenarbeit mit dem 
Hamburger Abendblatt (Hrsg.) 
224 Seiten mit 121 Abbildungen 
978-3-8319-0850-9 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Die schönsten Ausflugsziele  
rund um Hamburg 
176 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0687-1 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

5.  

Auflage

4.  

Auflage

5.  

Auflage

Magische Orte, versunkene 
Welten 
Burgen und Schlösser  
in und um Hamburg 
Rainer-Maria Weiss/Michael Zapf 
352 Seiten mit 201 Abbildungen 
978-3-8319-0842-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage
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Georg Philipp  
Telemann  
Eckart Kleßmann 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gyula Trebitsch 
Michael Töteberg/ 
Volker Reißmann 
978-3-8319-0585-0 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Henning Voscherau 
Uwe Bahnsen 
978-3-8319-0819-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Max M. Warburg 
Gabriele Hoffmann 
978-3-8319-0326-9 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Herbert List 
Emanuel Eckardt 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Friedrich Christoph  
Perthes 
Inge Grolle 
978-3-8319-0183-8 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Douglas Sirk 
Knut Hickethier/ 
Andreas  
Stuhlmann  
978-3-8319-0685-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
978-3-8319-0586-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Joseph Carlebach 
Andreas Brämer 
978-3-8319-0293-4 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Ernst Cassirer 
Thomas Meyer 
978-3-8319-0217-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Carl Hagenbeck 
Haug von Kuenheim 
978-3-8319-0627-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Salomon Heine 
Susanne und  
Jan Peter Wiborg 
978-3-8319-0466-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 

Carl Philipp Emanuel  
Bach 
Dorothea Schröder 
978-3-8319-0562-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Albert Ballin 
Susanne Wiborg 
978-3-8319-0828-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
978-3-8319-0324-5 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.  

Auflage 2.  

Auflage

2.  

Auflage

3.  

Auflage

2.  

Auflage

5.  

Auflage

Schönes Hamburg /  
Beautiful Hamburg  
deutsch/englisch 
Oskar Piegsa 
128 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0855-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Hamburgs Köhlbrandbrücke 
Geshichte und Geschichten 
Frank Hofmann 
184 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0843-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Was wird aus Hamburg? 
Das Buch zur Stadtentwicklung 
Matthias Iken 
336 Seiten  
978-3-8319-0870-7 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

2.  

Auflage

HamburgHamburger Köpfe

Hamburg fließt… 
Alle Flüsse, Quellen und  
munteren Bäche 
Christine Lendt / Michael Zapf  
240 Seiten  
978-3-8319-0815-8 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage
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Schleswig-Holstein

Schleswig-Holstein für  
Klookschieter 
Alexandra Brosowski/ 
Karin Lubowski 
176 Seiten 
978-3-8319-0668-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Von Achtern bis Zugvögel 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

7.  

Auflage
5.  

Auflage

So snackt Schleswig-Holstein 
Karl-Heinz Groth 
168 Seiten mit 37 Abbildungen 
978-3-8319-0778-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

2.  

Auflage

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]]
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Spaziergänge am Elbufer und 
durch die Parks  
Katrin Schmersahl/Jürgen Weber 
238 Seiten, 76 Abb., 13 Karten 
978-3-8319-0899-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Blankenese 
Ein Kleingebirg aus bunten 
Muscheln 
Michael Zapf 
128 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0853-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Das Hamburger Rathaus 
Susanne von Bargen/Michael Zapf 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0467-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Das Hohe Elbufer in Hamburg  
Eine Stadtkulturlandschaft 
entdecken 
Jürgen Pietsch/ Jan Michael Runge 
96 Seiten, 126 Abb., 6 Karten 
978-3-8319-0746-5 
€ 9,95 [D] /€ 10,30 [A]

Die Elbchaussee 
Die Geschichte der Familien, 
Landhäuser und Parks 
Katrin Schmersahl 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0782-3 
€ 25,00 [D] /€ 25,70 [A]

3.  

Auflage

7.  

Auflage

6.  

Auflage

Hammaburg 
Jens Natter 
96 Seiten 
978-3-8319-0781-6 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

So snackt Hamburg 
Daniel Tilgner 
252 Seiten 
978-3-8319-0780-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

5.  

Auflage

Die Bille. Was sonst 
Eine Entdeckungsreise von der 
Quelle bis ins Herz Hamburgs 
Jan Peter Gehrckens/Michael Zapf 
216 Seiten 
978-3-8319-0789-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Die Bille 
Hamburgs unbekannte Schöne 
Michael Seufert / Michael Zapf 
224 Seiten mit 167 Abbildungen 
978-3-8319-0826-4 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit 188 Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Die Hamburger Wohnstifte  
Gemeinnütziges Wohnen im 
Wandel der Zeit 
Angela Schwarz / Frank Hatje / 
Tobias Behrens / Michael Zapf 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0871-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Kriegsende in Hamburg 
Eine Stadt erinnert sich 
Herausgegeben von Ortwin Pelc  
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0884-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Schleswig-Holstein zu Fuß 
Die 25 schönsten Wanderungen 
an und zwischen den Meeren 
sh:z 
192 Seiten 
978-3-8319-0900-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Radtouren 
Hans-Dieter Reinke/Daniel 
Hugenbusch/David Hugenbusch 
240 Seiten 
978-3-8319-0465-5 
€ 15,00 [D]/€ 15,50 [A]

7.  

Auflage 6. 
Auflage

Welche Versteinerungen finde 
ich an Meer und Strand 
Frank Rudolph 
200 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0854-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]]

Naturführer Sylt  
Strandfunde und wie  
ich sie bestimmen kann 
Frank Rudolph 
192 Seiten 
978-3-8319-0875-2 
€ 14,00 [D] / € 14,40 [A] 

NEU

HamburgHamburg

Hamburgs grünes Erbe 
Vier Jahrhunderte Gartenkunst 
Jens Beck / Heino Grunert /  
Joachim Schnitter 
260 Seiten  
978-3-8319-0874-5 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 

NEU

2.  

Auflage
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Schleswig- 
holsteinische  
Ostseeküste

300 Tipps für einen schönen 
Tag von Flensburg bis Kiel 
Reinke/Hugenbusch 
224 Seiten  
978-3-8319-0743-4 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

255 Tipps für einen schönen 
Tag von Grömitz bis Lübeck 
Reinke/Hugenbusch 
208 Seiten, 128 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0796-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

222 Tipps für einen schönen Tag 
auf Fehmarn, in Heiligenhafen, 
der Hohwachter Bucht und der 
Holsteinischen Schweiz 
Reinke/Hugenbusch 
192 Seiten, 117 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0742-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

2.  

Auflage

36

Ellert & Richter Verlag  
Schleswig-Holstein –  
Land zwischen den Meeren 
Oasen / Lieblingsorte /  
Geheimtipps 
152 Seiten mit 96 Abbildungen 
978-3-8319-0812-7 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit 188 Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Weite, Wind und Wellen 
St. Peter-Ording, Eiderstedt 
und Umgebung 
Nicolle und Frank Hofmann 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0837-0 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

2.  

Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

1001 Tipps für einen schönen 
Tag in Schleswig-Holstein 
sh:z 
290 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319- 0749-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Nachhaltig Reisen  
Flensburger Förde | Geltinger 
Bucht | Schleswig und die 
Schlei | Eckernförder Bucht 
Stefanie Sohr 
192 Seiten mit 208 Abbildungen 
978-3-8319-0836-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

5.  

Auflage 3.  

Auflage

Schleswig-Holstein 
So schön ist unser Land 
Mit einer Einleitung von Arno 
Surminski und mit Texten  
von Günter Kunert,  
Thomas Mann und  
Theodor Storm 
304 Seiten mit 212 Abbildungen 
978-3-8319-0804-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Die Schlei 
Das unbekannte Paradies 
Mit einem Vorwort von  
Kirsten Boie 
Sophie Laufer 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0838-7 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

2. 
Auflage

Slow Travel 
Unterwegs in  
Schleswig-Holstein 
Elke Weiler 
224 Seiten mit 158 Abbildungen 
978-3-8319-0835-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Schleswig-Holstein ganz nah 
Den echten Norden  
entdecken ... 
Christine Lendt 
192 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0814-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

2. 
Auflage

Auf den Spuren  
von Thomas Mann 
Wolfgang Tarnowski 
176 Seiten mit 119  Abbildungen 
978-3-8319-0882-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 

NEU

Schleswig- 
holsteinische  
Nordseeküste

Föhr

Was man über Friesenhäuser 
wissen sollte 
Georg Quedens 
140 Seiten  
978-3-8319-0435-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

200 Tipps für einen schönen 
Tag auf Föhr 
Hans-Dieter Reinke / Daniel 
Hugenbusch 
182 Seiten 
978-3-8319-0787-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 

So schön ist Föhr 
Karin de la Roi-Frey/ 
Hans Joachim Kürtz 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0679-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Was man über Föhr wissen 
sollte 
Georg Quedens 
160 Seiten 
978-3-8319-0470-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

2.  

Auflage

Schleswig-HolsteinSchleswig-Holstein



39

Mecklenburgs Ostseeküste  
mit Fischland, Darß und Zingst 
Wolf Karge 
152 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0818-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Mecklenburgs Binnenland  
Vom Schaalsee bis zur 
Seenplatte 
Wolf Karge 
192 Seiten 95 Abbildungen 
978-3-8319-0821-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]]

38

Sylt

Welche Versteinerungen finde 
ich an Meer und Strand 
Frank Rudolph 
200 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0854-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]]

300 Tipps für einen schönen 
Tag auf Sylt 
Hans-Dieter Reinke/  
Daniel Hugenbusch 
256 Seiten 
978-3-8319-0759-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Sylt 
Ein Reiselesebuch 
Freddy Langer (Hrsg.) 
144 Seiten 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Sylt für Klookschieter 
Claudia Welckisch 
144 Seiten 
978-3-8319-0758-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

3.  

Auflage

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Stille Tage auf Sylt 
Ein Reiselesebuch 
Hans Jessel 
128 Seiten mit 68 Abbildungen 
978-3-8319-0856-1 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Naturführer Sylt  
Strandfunde und wie  
ich sie bestimmen kann 
Frank Rudolph 
192 Seiten 
978-3-8319-0875-2 
€ 14,00 [D] / € 14,40 [A] 

NEU

Mecklenburg-Vorpommern

SYLT 
Hans Jessel 
312 Seiten mit  
225 Abbildungen 
978-3-8319-0831-8 
€ 50,00 [D]/€ 51,40 [A]

Stille Winkel auf Fischland, 
Darß und Zingst 
Kristine von Soden 
128 Seiten 
978-3-8319-0396-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Fischland, Darß, Zingst Sehn-
suchtsorte zwischen Bodden und 
Meer 
Wolf Karge 
ca. 176 Seiten mit zahlreichen Abb.  
978-3-8319-0860-8 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Fischland, Darß und Zingst für 
Klookschieter 
Frank Burger 
160 Seiten, 54  Abbildungen 
978-3-8319-0786-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

Auf den Spuren von Caspar  
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag an der mecklenburgischen 
Ostseeküste 
Christine Wunschik 
238 Seiten  
978-3-8319-0741-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Fischland, 
Darß und 
Zingst

5.  

Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

3.  

Auflage

Darß, Fischland und Zingst 
Frank Thamm 
176 Seiten  
978-3-8319-0612-3 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

9.  

Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Fischland, Darß, Zingst 
und Umgebung 
Frank Burger 
210 Seiten, 144 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0719-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

4.  

Auflage

Mecklenburg- VorpommernSchleswig-Holstein

2.  

Auflage
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Stille Winkel auf Usedom 
Kristine von Soden 
144 Seiten 
978-3-8319-0497-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Hiddensee 
Auf den Spuren von Gerhart 
Hauptmann 
Rüdiger Bernhardt 
144 Seiten mit 54 Abbildungen 
978-3-8319-0471-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Rügen, Hiddensee und 
in Stralsund 
Janet Lindemann 
210 Seiten, 127 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0718-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Rügen und 
Hiddensee, 
Usedom

2.  

Auflage

Berlin / Brandenburg / Sachsen / Sachsen-Anhalt / Thüringen

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Von der Großstadt zur 
Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

6.  

Auflage

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

4.  

Auflage

Auf den Spuren von Martin 
Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

4.  

Auflage

Auf den Spuren von  Theodor 
Fontane durch die Mark 
Brandenburg. Mit allen 
Fontane Orten von A bis Z 
Georg Jung 
240 Seiten mit 177 Abbildungen  
978-3-8319-0730-4 
€ 16,00 [D] /€ 16,50 [A]

2.  

Auflage

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Weimar – Auf den Spuren von  
Johann Wolfgang von Goethe 
Matthias Gretzschel 
160 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0886-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 

NEU

Niedersachsen / Bremen

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

4.  

Auflage

Potsdam 
Geschichte / Mythos / Welterbe 
Michael Bienert / Elke Linda 
Buchholz / Alexander Rost 
232 Seiten mit 141 Abbildungen 
978-3-8319-0861-5 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

10.  

Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Ostfriesland 
Thomas Schumacher 
256 Seiten, 162 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0720-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Wi proten und wi snackt in 
Ostfriesland 
Carl-Heinz Dirks 
210 Seiten mit 64 Abbildungen 
978-3-8319-0792-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Ich liebe das Meer wie meine Seele 
Ostfriesland und seine Inseln 
Heike und  Peter Gerdes 
176 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0881-3 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A] 
 
 

NEU

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

2.  

Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 
 

3.  

Auflage

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage

Küsten-Wissen 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

5.  

Auflage

Berlin / Brandenburg / Sachsen / Sachsen-Anhalt / ThüringenMecklenburg-Vorpommern
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Welche Versteinerungen finde 
ich an Meer und Strand 
Frank Rudolph 
200 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0854-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]]

43

Nordrhein-Westfalen

Zeitzeugen aus Stein, Stahl und 
Kohle 
Industriedenkmäler im Ruhr -
gebiet 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten 
978-3-8319-0763-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag im Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl 
240 Seiten, 137 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0715-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 

So schön ist Bonn 
Beautiful Bonn 
Martin Wein 
deutsch/englisch 
96 Seiten mit 73 Abbildungen 
978-3-8319-0677-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

3.  

Auflage

Komma bei den Oppa 
Die Sprache des Potts 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0779-3 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Ruhrgebiet für Kenner 
Wahres, Rares, Erstaunliches 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
192 Seiten mit 34 Abbildungen 
978-3-8319-0791-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die Ruhr 
Fluss der Herzen 
Von der Quelle bis zur 
Mündung 
Tanja Breukelchen 
192 Seiten mit 64 Abbildungen 
und 1 Karte 
978-3-8319-0816-5 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

Die schönsten Ausflugsziele im 
und rund um das Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
208 Seiten mit 160 Abbildungen 
978-3-8319-0762-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die Reiselesebücher sind 
unentbehr liche Begleiter für jeden 
Reisenden, wunderbar geeignet, 
um sie für den Flug in die Tasche 
zu stecken oder sich damit aufs 
Sofa zu setzen, um in den Texten 
zu stöbern und sich emotional auf 
ein Ziel einzulassen. Sie liefern 
Hintergrundinformationen und 
geben eine facettenreiche Darstel-
lung von Land und Leuten, die 
den Zusammenhang zwischen der 
Vergangenheit, dem Leben der 
Menschen heute und dem, was der 
Reisende hier sehen und erleben 
kann,  durchschaubar macht. Diese 
Buchreihe will Anregungen geben 
und dazu verführen, Kulturräume 
kennenzulernen. 
Herausgegeben werden die Reise-
lesebücher von namhaften Journa-
listen wie u. a. Freddy Langer (Lei-
ter des Reiseteils der F.A.Z.) oder 
Hans  Joachim Kürtz (ehem. ZDF-
Korrespondent).  
 
 
 

2.  

Auflage

Wolfram Weimer 
Andalusien 
978-3-8319-0304-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Grönland 
978-3-8319-0308-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] Hoffnungsziel Israel –  

Deutsche im Heiligen Land 
Ein Reiseführer zu den  
wichtigsten Orten 
Nurit Carmel / Stephan Reimers  
208 Seiten  
978-3-8319-0807-3 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Seit Jahren kocht Strato 
Cotugno in seinem Risto-
rante Il Cantuccio feine ita-
lienische Küche, die alle 
Herzen höher schlagen 
lässt. Nun verrät er in sei-
nem Buch die besten, gut 
nachkochbaren Rezepte zu 
Antipasto, Pasta, Fisch, 
Fleisch und Desserts. Schle-
ckereien zum Caffè und 
Cocktails runden das Ange-
bot ab. 
„Wer ihn – nein, seine 
Kochkünste – nicht kennt, 
der hat etwas verpasst“, 
dem ist nichts hinzuzufü-
gen, nur dass die Köstlich-
keiten jetzt als Rezepte vor-
liegen und einfach  
umgesetzt werden können. 
Also sofort lesen und aus-
probieren. Prónto! 

Gutes Essen ist gutes Leben 
Die einfache italienische Küche 
Antonio Cotugno 
Mit Fotografien von  
Ferdinando Cotugno 
184 Seiten mit vielen Abbildun-
gen und Rezepten 
978-3-8319-0783-0 
€ 29,80 [D]/€ 30,70[A] 

Meine Leidenschaft für die  
italienische Küche 
Strato Cotugno 
192 Seiten  
21 x 27 cm 
Hardcover auf Surbalin glatt 
978-3-8319-0825-7 
€ 40,00 [D]/€ 41,20 [A]

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

9.  

Auflage

2.  

Auflage

Freddy Langer (Hrsg.) 
Sylt 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Bernd Schiller (Hrsg.) 
Vietnam 
978-3-8319-0368-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]  

Anja C. Schroth 
Norwegen 
978-3-8319-0306-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]]
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Ellert & Richter Verlag

Unser Gesamtverzeichnis finden Sie auch unter  
www.ellert-richter.de

Verlagsanschrift 
Ellert & Richter Verlag GmbH 
Borselstr. 16 c 
22765 Hamburg 
Tel.: (040) 39 84 77-0 
Fax: (040) 39 84 77-23 
info@ellert-richter.de 
www.ellert-richter.de 
www.facebook.com/ 
EllertRichter-Verlag 
Instagram: @ellert_richter_verlag 

Vertrieb 
Frauke Jäger 
Tel.: (040) 39 84 77-16 
vertrieb@ellert-richter.de 
 
  

Presse- und  
Öffentlichkeitsarbeit 
Raphael Iwanczuk 
Tel.: (040) 39 84 77-15 
presse@ellert-richter.de  
 
Preisänderungen vorbehalten  
Gebundene Buchladenpreise  
Stand Mai 2025 
 

Fotos 
Cover: wikimedia commons 
S.2: Alle Bilder picture alliance, 
Frankfurt a. Main 

Peter Volkmann 
Der Freund  
Im Visier der Stasi 
328 Seiten  
Klappenbroschur  
978-3-8319-0865-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 

Frank Rudolph 
Naturführer Sylt  
Strandfunde und wie  
ich sie bestimmen kann 
192 Seiten  
Klappenbroschur  
978-3-8319-0875-2 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 

Wolfgang Tarnowski 
Auf den Spuren von  
Thomas Mann 
160 Seiten mit 119 Abbildungen 
Hardcover 
978-3-8319-0882-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEUNEU

Mit einer Einleitung von Arno Surminski 
1945 
Als der Krieg zu Ende ging …  
296 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen 
Hardcover  
978-3-8319-0885-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 

NEU

Vertreter 
 
Schleswig-Holstein, Hamburg, 
Bremen und Niedersachsen 
Nele Grigoleit, Harald Jösten,  
Rainer Röll 
c/o BON Verlagsvertretung 
Tel: 040 439 15 08 
Fax: 040 439 45 15 
Mobil: 0171 2619531 
roell-hamburg@t-online.de 
 
Mecklenburg-Vorpommern, 
Brandenburg, Berlin, Sachsen-
Anhalt, Thüringen, Sachsen 
Verlagsvertretung  
Klaus-Dieter Guhl 
Akazienallee 27a 
14050 Berlin 
Tel: 0170 381 41 09 
Fax: 030 235 905 10 
kdguhl@t-online.de 
 

Hessen, Rheinland-Pfalz,  
Saarland, Luxemburg 
Agentur Nerz 
Julia Nerz 
Postfach 1127 
63323 Egelsbach 
Tel: 0173 3868210 
julia.nerz@agentur-nerz.de 
 
Nordrhein-Westfalen 
Pillunat Verlagsvertretung 
Jörg & Anne-Katrin Pillunat 
Im Grund 50 
58313 Herdecke 
Tel: 02330 97 42 35 
Fax: 02330 97 42 36 
buero@dieverlagsvertretung.de 
 

Baden-Württemberg  
Elchinger Bücherservice 
Verlagsvertretung 
Corinne Pfitzer 
Köhlerberg 5 
89275 Elchingen 
Tel: 07308 92 28 16 
Fax: 07308 92 28 17 
Corinne.Pfitzer@t-online.de 
 
Bayern 
Susanne Opitz 
Janos Gönczi 
Schaffhauser Straße 15 
81476 München 
Tel: 089 74 41 94 93 
Fax: 089 74 41 94 96 
go-vv@freenet.de 
  
 

Auslieferung 
 
Deutschland 
Runge VA GmbH 
Bergstraße 2 
33803 Steinhagen 
Claudia Strunk 
Tel: 05204 99 84 41 
Fax: 05204 99 81 14 
ellert-richter@RungeVA.de 
www. RungeVA.de 
 
Remissionsanschrift 
Runge VA GmbH 
Bergstraße 2  
33803 Steinhagen 
Tel.: 05204 99 84 41 
Fax: 05204 99 81 14 
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